

N á v r h dopisu delegátů výroční konference komunistů z čs.
rozvědky.

Ú V K S Č
k rukám l. tajemníka
s. D u b č e k a
P r a h a

My, komunisté - delegáti výroční konference na čs. rozvědce, chceme Vás a Vaším prostřednictvím ÚV KSČ informovat o našem stanovisku k prosincovému a lednovému plenárnímu zasedání ÚV KSČ a současně vyjádřit náš názor k některým důležitým aktuálním otázkám, souvisejícím bezprostředně s naší činností.

Závěry posledních plén ÚV KSČ a ovzduší, které se začíná nyní projevovat v životě celé naší strany, velmi citlivě zasáhly i do stranického života čs. rozvědky. Výrazem toho byl průběh výročních schůzí základních organizací a zdravá soudružská atmosféra naší výroční konference. Jsme svědky znovu se probouzející aktivity komunistů, kteří v otevřené diskusi vyjadřují své názory na situaci v naší straně i na situaci svých pracovišť.

Z těchto diskusí jednoznačně vyplynul naprosto náš kladný postoj k progresivním závěrům ÚV KSČ. Výsledky jednání nejvyššího stranického orgánu považujeme za klíčově důležité v činnosti naší strany, neboť směřujeme k zvýšení akceschopnosti strany, k rozvoji vnitrostranické demokracie a k řešení závažných celospolečenských problémů. Kritizujeme a distancujeme se od liknavého a vyčkávacího postoje vedení ministerstva vnitra, které podle názorů delegátů konference nezaujalo konstruktivní přístup

k aplikaci závěru lednového pléna ÚV KSČ.

Jsme si vědomi, že obrodný proces strany směřující k ozdravení atmosféry celé naší společnosti nelze provést bez důkladné analýzy minulé činnosti strany, kritického zhodnocení jejích vedoucích orgánů i jednotlivých členů, bez toho, aniž by byly do všech důsledků osvětleny a odstraněny křivdy z procesů období kultu osobnosti ~~proti členům strany~~ a aniž by byla důsledně provedena rehabilitace těchto lidí. Delegáti konference vyjadřují zároveň přesvědčení, že bude objektivně zhodnocena míra politické zodpovědnosti a úlohy všech složek tehdejšího vedení strany a jeho aparátu, ministerstva vnitra, ministerstva spravedlnosti, generální prokuratury i jednotlivců, kteří se na inscenaci a realizaci těchto procesů podíleli, bez ohledu na jejich postavení a funkce. S výsledky by měla být seznámena veřejnost.

Delegáti ~~výroční~~ konference na čs. rozvědce vyjadřují uspokojení nad opatřeními ÚV KSČ k zajištění pohotové a co možná nejširší informovanosti členů strany. Zaujímají pozitivní stanovisko k diskusím, probíhajícím na stránkách denního tisku, v rozhlasu a televizi. Jsou však toho názoru, že neprospívá straně, když ~~vedoucí~~ ~~straničtí~~ a vládní činitelé včas promyšleně a uvážlivě nereagují na kritiku, týkající se ~~jejich~~ činnosti ~~u~~ rezortů jejich působnosti. V procesu živých diskusí, probíhajících nyní v naší společnosti, by rovněž tiskový orgán strany Rudé právo měl daleko pohotověji reagovat na situaci ve straně a celé naší společnosti.

Delegáti konference, zvláště kladně přijali závěry lednového pléna ÚV KSČ o nutnosti nově upravit vztahy mezi stranickými a státními orgány, protože řešení těchto otázek se bezprostředně týká i postavení čs. rozvědky v systému státního aparátu. Naše rozvědka plnila v uplynulém, pro ni velmi složitém a komplikovaném období náročné úkoly v oblasti zahra-

ničně politické, ekonomické, vědecko-technické a státně-bezpečnostní. Současně činnost naší rozvědky byla zaměřena na aktivní vlivové působení v zemích západního světa s cílem čelit nepřátelským akcím vládních, politických, rozvědných a kontrarozvědných orgánů těchto států, směřovala ke kompromitaci nebezpečných nepřátelských kruhů hlavních imperialistických zemí a napomáhala tak k ozdravení atmosféry ve vztazích mezi národy. Takto jsme usilovali a jsme odhodláni i nadále usilovat o posilování mezinárodního postavení našeho státu a jeho bezpečnosti. Postupovali jsme a jsme odhodláni i nadále postupovat v souladu se zájmy naší strany, v souladu se zahraničně politickou koncepcí naší vlády.

~~Úvodní~~ ^{aktivity} ~~plénum ÚV KSČ nám bylo podnětem k přehodnocení~~ ^{redakce podnětů k} ~~společenského postavení naší rozvědky se zřetelem na úkoly,~~ jež bychom měli plnit. Diskusí na výročních schůzích základních organizací, jakož i v diskusi na naší výroční konferenci, byla vyjádřena řada kritických připomínek k dosavadní úrovni řízení čs. rozvědky jí nadřízenými orgány a k jejímu postavení v systému orgánů státní bezpečnosti. V této souvislosti bylo kritizováno neodpovídající úroveň řízení rozvědky samotným ministrem vnitra s. Kudrnou.

~~Jsme toho názoru, že dosavadní postavení čs. rozvědky v systému ministerstva vnitra, jak bylo řešeno až dosud, je vážnou překážkou v poctivé snaze komunistů na rozvědku plnit důsledně náročné pracovní úkoly. Velmi citlivě a bolestivě pociťujeme dosud nedořešené a nepropracované vztahy čs. rozvědky k ostatním institucím a úřadům našeho státu, bez čehož si opravdu účinnou činnost rozvědky nelze představit. Po dlouhých, uvážlivých a velmi otevřených diskusích, obracíme se na Vás se žádostí, aby ÚV KSČ věnoval těmto otázkám, tak bezprostředně se dotýkajících našeho snažení, odpovídající pozornost.~~

Domníváme se, že by mělo dojít k zákonné úpravě postavení čs. rozvědky tak, aby bylo zajištěno maximální využití jejích možností v těch úsecích veřejného života, jež ~~do její kompetence spadají~~ ^{do oblasti její činnosti}. S tím souvisí i zajištění řízení čs. rozvědky objektivním orgánem, schopným koordinovat činnost různých složek zahraniční služby, vědecko-technických institucí apod. Tímto objektivním orgánem by mohlo na příklad být předsednictvo vlády při zachování nutných pracovních vazeb na příslušné úseky státní bezpečnosti. Úkoly, které rozvědka plní, nejsou a ani nemohou být postiženy dosavadním zákonem o SNB, neboť rozvědka charakterem své činnosti není represivním orgánem.

Podřízenost rozvědky na příklad předsedovi vlády by podle našeho názoru umožnila nejen upřesnit vztahy rozvědky k ostatním orgánům státní správy, k MZV, MZO a MNO atd., ale vytvořila by současně podmínky pro zpřesnění a určování úkolů rozvědky a pro komplexnější hodnocení výsledků její činnosti.

Konference vyslovila žádost, aby společenské postavení, organizační začlenění v rámci státního aparátu a právní legality čs. rozvědky byla řešena na základě plné znalosti materiálů, které v rozvědky zpracovávají příslušné pracovní komise, neboť tento materiál obsahuje objektivní fakta a mnohaleté prověřené zkušenosti ~~mnoha~~ komunistů rozvědky.

Jde zejména o to, aby konečné řešení ^{vyhovovalo} ~~splňovalo dvě zá-~~
~~kladní podmínky:~~

- přísnou objektivitu a
- vysokou kvalifikovanost v posouzení ^{hlavě} problému.

Konference se usnesla požádat Vás, s. Dubčeku, o přijetí delegace pracovníků čs. rozvědky, která je zmocněna v rozhovoru s Vámi tyto otázky blíže komentovat a objasnit.

Závěry lednového pléna ÚV KSČ chápeme jako prohloubení linie 13. sjezdu strany v současných podmínkách vývoje naší socialistické společnosti, jako rozhodný krok k vědecky zdůvodněnému politickému řízení společnosti, kdy budou respektovány ekonomické, třídní a sociální proměny, k nimž došlo v uplynulých letech. Proto se také hlásíme k aktivnímu podílu na řešení naléhavých současných úkolů strany, jak jsou zpracovávány v jejím Akčním programu.

Komunisté čs. rozvědky vyjadřují přesvědčení, že ÚV KSČ rozvážně, ale odvážně vyřeší i potřebné kádrové změny ve stranických, vládních a státních funkcích demokratickou cestou tak, aby duch lednového pléna dostal plný průchod a nemohl být deformován a kompromitován na žádné úrovni práce. Nejde o skandalizaci ani senzaci, ale o čestný odchod všech, kdo nestačí, nebo nechtějí obrodný proces ve straně podporovat.

Využíváme této příležitosti k tomu, abychom Vás, soudruhu Dubčeku, a Vaším prostřednictvím ústřední výbor strany, ubezpečili naší upřímnou snahou zapojit se aktivně do obrodného procesu, jímž v těchto dnech prochází naše strana.

Tlumočíme Vám vřelé pozdravy delegátů naší konference a ~~připbjujeme~~ ^{proteďe} ~~prání~~ ^{že}, aby se nové představy o budoucí činnosti naší strany a státních orgánů podařilo skutečně postupně realizovat.

Delegáti výroční konference
komunistů čs. rozvědky